

创建世界一流 强国复兴有我

● 本报评论员

9月17日。序属中秋,天高云淡。重车列阵,气象万千。独山子石化塔里木120万吨/年二期乙烯项目建设工地,号称“神州第一吊”的4000吨级履带起重器,圆满完成首台千吨级超大超限设备吊装,标志着设备安装阶段磅礴开启。各方建设者的铮铮誓言“忠诚担当打造大国重器,尽锐出战创建世界一流”,辉映大漠戈壁、万里长空。

塔里木石化分公司乙烯业务、化肥业务,正抓紧黄金季节,开足马力生产。

承载着公司党委的亲切关怀,饱含着各族员工的深情厚谊,独山子石化职工艺术团奔赴塔里木二期乙烯项目建设现场进行中秋慰问演出。在各方建设者最真挚的笑容、最欢快的掌声中,演出完美落幕。

天山北麓,独山子石化本部。炼化装置首次五年一修后,焕发勃勃生机,远映雪峰,铺陈天地,恢宏壮阔。源源不断的物料在管线中鼓荡吞吐,充分释放大修红利,向着全年盈利目标冲刺。

大修的急管繁弦已经散去,

大修的各类话题依然延续。

从一年一修到五年一修,周期性的停工大修见证了独山子石化从逢修必改、每改必扩,到跨越式发展、适应性改造、精益化检修的全过程,见证了独山子精神一脉相承、发扬光大,不断从胜利走向更大胜利。

大修是一所大学校。装置全面处于解体状态,正是年轻员工学流程练本领的好时机。在管线上爬高走低,从塔罐内爬进爬出,与冰冷钢铁肌肤相触,同火热大修同步律动,才能对装置产生深厚感情,才能对工艺流程了如指掌,才能真切体会大工业运行的丝丝入扣。

大修是一座大熔炉。每经历一次大修,就是一次技术淬炼、作风锻炼、经验积淀,最终百炼成钢、青出于蓝、技艺精湛。

大修是荡气回肠的挺膺担当。急难险重,党员突击队、青年突击队冲锋在前,攻坚克难,敢打必胜。

大修是苦干实干精神的发扬光大,大修是爱厂如家情怀的接续传承。几十年来,独山子精神一脉相承,广大干部员工自觉

养成了火警就是命令,停电就是命令,火炬排放增大、大雪极寒天气就是命令的习惯,自觉从四面八方奔赴岗位。每逢周六节日,公司领导班子成员、机关处室负责人都深入一线,检查安全生产情况,解决存在的问题。在重大检修维修、生产变更,关键施工节点,各级领导班子成员深入现场靠前指挥成为常态。“男女老少齐上阵、同心协力保大修”是独山子精神的真实写照。我们习以为常的“苦战饭”说法竟是独有的文化符号。大检修、苦战饭,是一代代独山子石油人的共同记忆。很多同志已经离岗,依然心系大修。每逢大修,或者帮厨做苦战饭,或者在家做好后勤,让子女心无旁骛投身大修。

大修见证一次次创新创造,勇创一流。2019年大检修,老区聚乙烯装置实施催化剂直注改造,随之而来的是摸爬滚打的阵痛、破茧成蝶的喜悦。聚烯烃二部发挥船小好调头的优势,坚忍不拔地进行新产品开发和新型催化剂试用。最终,成功开辟新赛道,独门绝技惊天下。今年

停工大修前,创新应用气相法工艺技术,成功开发聚烯烃弹性体(POE)系列新产品,成为国内首家。大修结束后,又连续平稳生产55天,再次刷新纪录。6月13日,在中国石油举办的贯彻落实能源安全新战略座谈会暨第七届石油精神(大庆精神铁人精神)论坛上,独山子石化研发的聚烯烃弹性体系列产品与塔里木油田的塔科万米深井,作为中国石油坚持高水平科技自立自强的两大典型,受到戴厚良董事长的褒奖。

大修体现“革命加拼命、苦干加巧干”精神的守正创新。从六七十年代大修现场的热火朝天、人拉肩扛到今年大修“八分准备、两分实施”的先进理念,三年准备、集中实施的生动实践,小时工序清单、大修全周期精益化管理平台的有效运用,体现了与时俱进、靶向精准、科学高效。超乎预料、需要突击的难点,焦点越来越少。

但是,为山九仞,功亏一篑。教训刻骨铭心,安全警钟长鸣。通过大反思、大讨论,进一步铸牢人民至上、生命至上的理

念,树立“安全压倒一切,一切服从安全”的思想,坚持“平稳是最安全的状态,安全是最可靠的效益”。以高质量党建引领保障高质量发展,积极推进改革发展、安全环保、科技创新、重点工程建设齐头并进,抓好“六优化一控制”,打造提质增效“增值版”,让公司行稳致远。

新时代、新征程,大情怀、大担当。让我们坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,认真学习贯彻党的二十大精神,大力发展新质生产力,打造化工新材料原创技术策源地,当好坚持高水平科技自立自强的国家队,积极创建世界一流专业领军示范企业,为中国石油炼化业务转型升级、为推进中国式现代化新疆实践作出新的更大贡献。

天高地阔,潮起东方。独山子石化倾情打造、初具规模的化工航母正乘风破浪,穿越风云,迎接中华人民共和国75周年华诞,稳健驶向2026年,迎接独山子石化创业90周年、塔里木120万吨/年二期乙烯项目建成投产!

弘扬石油精神大讲堂国庆前夕激情开讲



↑ 大讲堂5位宣讲员的真情讲述深深吸引并鼓舞着在场观众,现场不时爆发出阵阵掌声。
记者 种玉忠 摄



↑ 宣讲结束后,党委书记徐文清、总经理龚真直等领导与宣讲员和劳模代表亲切交流,对此次宣讲给予高度肯定。
记者 尼加提 摄

本报讯(记者 马晓娟)9月27日,公司“创建世界一流 强国复兴有我”弘扬石油精神大讲堂在公司办公楼二楼会议厅激情开讲,深情迎接中华人民共和国成立75周年。

宣讲开始之前,公司党委书记徐文清、总经理龚真直与劳模代表亲

切握手。宣讲结束后,公司领导与宣讲员、劳模代表合影留念并亲切交流,对此次宣讲给予高度肯定。

徐文清表示,大讲堂一次比一次办得好,宣讲发自肺腑、感人至深,融入了对家庭、对事业、对企业的深厚情感,故事里有发展的激昂、有精神的传承,给人留下了深刻印象,令人感动,令人鼓舞。2024年是公司经营

形势严峻的一年,南北疆双线作战,增益任务艰巨,需要大家团结一心,克服困难,勇毅前行;需要广大劳模先进挺膺担当,发挥模范带头作用,冲锋在先。非常感谢大家的辛勤付出,希望宣讲团队持续壮大,讲好石油故事,弘扬石油精神,传播好独山子石化声音,为公司创效增益振奋精神、昂扬斗志。

龚真直表示,这是他第四次聆听公司大讲堂,感觉一次比一

次水平高,听后非常感动,很受触动。两位女同志的故事,一个讲成功的方法,一个讲成长的态度,情深意切,荡气回肠;新员工能快速在企业找到归属感,找到奋斗的方向,前途无量,未来可期;三机组检修团队的高质量检修、聚烯烃团队的深耕细作,艰苦卓绝,挺膺担当,背后是精神的支撑、作风的加持,这样敢打敢拼的队伍,是我们企业创建世界一流的坚强依靠。希望大家再接再厉,不断

凝聚好独山子石化人的精气神。宣讲员们的真情讲述深深吸引并鼓舞着在场观众,现场不时爆发出阵阵掌声。

宣讲前,播放了由新闻传播中心制作的专题片《创建世界一流 强国复兴有我》。独山子在线微信视频号、微博、抖音对大讲堂进行了现场直播。

(大讲堂宣讲内容详见四五通版)